

# 开平举办各类少儿公益培训班 丰富暑期生活 点亮艺术梦想

每年暑假来临，“看护难”和“作业辅导难”成了家长们最大的困扰。今年暑假，共青团开平市委、开平市文化广电旅游体育局充分发挥志愿服务力量，不仅为孩子们开设了课外学习辅导、暑期安全教育、科学知识普及等各类暑期公益课程，还邀请非遗传承人将粤剧、开平民歌等传统文化搬进课堂，让小学员们在欢声笑语中度过一个“文化味”十足的暑假，让侨乡优秀文化薪火相传。

据悉，开平市暑期公益艺术培训班自2010年开始举办，至今已有15个年头。此次开平市暑期公益艺术培训班辐射到开平市部分镇街，课程丰富，涵盖面广，在开平市共有培训点14个，开设了科学知识普及、法治知识、暑期安全教育、诵读圣贤书、急救知识宣讲、趣味数学、硬笔书法等各类主题暑期公益课程25个，共提供502个学位。

这些公益课堂内容丰富有趣、氛围轻松愉快，不仅减轻了家长的带娃“负担”，也能让孩子们在玩乐中学习，在快乐中成长。

文/图 江门日报记者/敖转优 李淑珩 刘嘉麒



▲国乐竹笛班的学生们在学习竹笛演奏。

▼志愿者在教学生们制作彩灯扭扭棒。



## A 志愿服务+兴趣课堂 充实学生暑期生活

假期开启以来，共青团开平市委、开平市义工联合会联合各部门、镇（街）、雷锋志愿服务站，聚焦广大群众现实需求，整合学校、家庭、社会各方资源，充分发挥志愿服务力量，提炼适合青少年学习成长特色课程，举办开平市暑期公益艺术培训班，丰富孩子精神文化生活，为青少年健康快乐成长创造良好的社会环境，以志愿的真情感服务暖人心、聚民心、筑同心。

7月19日上午，记者走进开平市青少年宫，今年首期开平市暑期公益

艺术课堂正在这里举行。课程以“小小梦想家”为主题，小朋友们围坐一圈，眼睛里闪烁着对未来的好奇与向往。

“小朋友，你们未来的梦想是什么？”孩子们的答案五花八门，有的梦想成为科学家，探索宇宙的奥秘；有的梦想穿上白大褂，成为救死扶伤的医生；还有的想要拿起画笔，用色彩描绘心中的世界。

在志愿者们的耐心引导下，孩子们生动的表达着自己对梦想的向往，及对对未来美好的憧憬。课程内容激发

了他们的自我表达能力和创造力。

当天下午，“青春法治行，普法在行动”系列公益课在开平市党员服务中心举行，参加课程的学生们纷纷亮出了自己精心制作的手工作品，这些作品不仅色彩斑斓、创意十足，更巧妙地融入了法治元素，体现出学生对法治课堂内容的深刻领悟与创意表达。

“公益课堂真是帮了我们大忙！”学生小敏的家长感慨道，“平时我们工作忙，孩子放假在家无人照看。现在有了公益课堂，孩子能在这里学到知识，还

能结交新朋友，我们心里踏实多了。”

“从学生们踊跃报名的热情以及后续收到的反馈来看，公益课堂深受广大家长与孩子们的喜爱与好评。”开平市义工联相关负责人表示，之后将继续开展内容更加丰富多彩的暑期公益课堂，让孩子们假期生活过得既充实又快乐。同时，将不断做细做实做优为“小”服务，通过资源共享、服务联动，真正为群众解难题、办实事，为辖区有需要的青少年儿童提供高质量服务，切实提升群众的幸福感。

## B 公益课堂学“非遗” 让侨乡优秀文化薪火相传

7月22日，江门（开平）3.3精彩之旅“我们在这里成长”——开平市暑期公益艺术培训班在开平市文化艺术中心开班。记者听到，课堂上传来阵阵韵味悠长的开平民歌声……同学们在老师的带领下练习发声，领略开平民歌和粤剧的魅力。

开班当天，记者在开平民歌班看到，同学们学习热情高涨，在老师的带领下朗读歌词、解读歌词，理解民歌的

意蕴后，跟着老师逐句学唱，感受着开平民歌的魅力。“开平民歌是省级非物质文化遗产，我会跟着老师认真学习，把技艺练好练精。”报名参加开平民歌班的谭同学兴奋地说，他在家人的耳濡目染下渐渐对开平民歌产生了兴趣，这次暑假培训班圆了他的“开平民歌梦”。而在粤剧班上，同学们充满热情地跟着老师认真学习粤曲腔调和手势，还不忘在课间请教老师巩固要点。

“我们在课程的设置上注重传统文化的传承，在开平市文化馆总馆开设了粤剧班、开平民歌班、国乐竹笛班，在水口镇党群服务中心（水口分馆）开设了文化传承与艺术启蒙班，在月山镇公共服务中心（月山分馆）开设了蔡李佛拳班，报名通知一发出，便受到了很多学生家长的喜爱，纷纷前来报名。”开平市文化艺术中心相关负责人表示，“举办暑期公益艺术培训班，旨

在通过辐射镇（街）公共服务中心，实现各类艺术培训、文化活动联动，进一步促进城乡公共文化服务均等化，全面推进“百千万工程”贡献文化力量。”传统文化深受学生及家长喜爱，开平市文化艺术中心相关负责人表示：“未来，我们将会开展更多与传统文化相关的传习活动和培训，不仅能够丰富青少年的课余生活，还能进一步传承和弘扬中华优秀传统文化。”

## 香港师生交流团 齐聚开平市文化馆 探寻侨乡文化 促进两地 文化交流

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）7月16日，由开平市文广旅体局主办的“探寻侨乡文化 激发爱国热情”——2024年开平市社会主义核心价值观教育活动走进开平市文化馆。来自香港的师生交流团齐聚在二楼小剧场，开展华侨文化双向交流活动。

活动中，开平市旅游行业协会秘书长胡映乐围绕开平市侨乡旅游文化开展讲座，进一步加深大家对华侨文化的认识，促进两地之间的文化交流与融合。随后，交流团一行参观了开平市非物质文化遗产展示馆，深入了解开平市的非遗项目情况，对开平的华侨文化有了更为直观和深刻的感受。交流团一行纷纷表示，此次活动让他们对开平的华侨文化有了更全面的认识，增强了国家观念和爱国精神。



来自香港的师生交流团齐聚开平市文化馆，开展华侨文化交流活动。

## 交警走进夏令营 开展暑期交通安全宣传

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/沙塘宣）“同学们，乘坐汽车时要怎么做呢？”“要系好安全带！”……为进一步做好暑期学生交通安全宣传工作，提高学生交通安全意识，7月17日，开平公安交警宣传队、苍城中队走进沙塘镇党群服务中心，以“暑期学生夏令营”活动为契机开展夏季交通安全宣传。

活动中，民警和志愿者给同学们派发了印有交通安全标语的扇子和宣传单张，引导大家自觉遵守交通法规，提高安全防护意识。同时，宣传员通过有奖问答、讲故事、播放交通安全动画等方式，围绕暑期出游需要注意的各种事项，带领同学们认识交通标志，科普安全乘车、安全过马路等交通安全知识，并向同学们演示了如何正确佩戴安全头盔，普及“一盔一带”的安全理念，做到安全文明出行。

此次活动，提高了同学们“知危险会避险”的交通安全意识。同学们纷纷表示，在暑假出行中会自觉养成良好的交通习惯，努力做好交通安全小小宣传员，共同创造安全、文明、和谐的道路交通环境。

## 三埠街道开展 “法治进校园”活动 画好法治“同心圆” 拧紧暑期“安全弦”

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/三埠宣）为增强青少年的法治意识，树立正确的法律观念，提高青少年的自我保护能力，助力平安三埠、平安校园建设，近日，三埠街道平安法治办、团工委和三埠司法所走进新安小学开展“法治进校园”活动，带领师生开启了一场别开生面的“青少年法律探索之旅”。

本次讲座邀请了广州航海学院青年普法先锋队队员做专题宣讲。队员们结合学生的年龄特点和认知能力，通过知识讲解、以案释法等形式，为师生们讲解了什么是未成年人保护法、如何分辨和应对校园欺凌等内容，让师生们在轻松愉快的氛围中学习法律知识。活动中，社区网格员、社工还向师生们派发宣传册子，并设置知识问答，在一问一答的互动氛围中，潜移默化地提高师生们的法律意识。此次活动，进一步提高了师生们的法律意识和辨别是非、自我保护的能力。

“法治进校园”专题系列宣讲的开展，为辖区校园营造了学法、懂法、守法的良好氛围，让法治阳光陪伴青少年成长。下一步，三埠街道将持续加大法治教育进校园的工作力度，以灵活多样的方式来推进未成年入保护工作，并以此为契机，逐步延伸法治宣传教育触角，不断增强影响力、渗透力和感染力，扎实做好普法工作，画好法治“同心圆”，共绘平安三埠“新画卷”。

更多开平新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

# 迺头小学新教学楼建设项目开工 将新增优质学位540个

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）随着打桩机的轰鸣声响起，7月17日，开平市迺头小学新建教学楼工程正式动工。项目位于迺头小学校园内，规划建设为一栋4层高的教学楼。据悉，该教学楼竣工后，迺头小学将进一步扩容提质，可新增540个优质学位。

迺头小学新建教学楼工程项目是开平市重点工程项目之一，旨在进一步改善学习环境，助力推动开平市教育事业高质量发展。新教学楼总建筑面积约2000平方米，将设置12个教室，含主体框架结构、水电工程、消防工程等附属工程，总投资约528万元。据悉，2023年6月，为充分挖掘迺头片区的学位资源，及时补齐教育短板，开平富琳裕房地产开发有限公司积极响应开

平市委、市政府关于助力全市教育事业高质量发展的号召，决定为迺头小学捐建一幅新教学楼，以实际行动支持开平市教育事业发展，充分彰显企业心系教育、情牵学子的社会担当。项目预计于2025年9月竣工并投入使用。

“教学楼建成后，能有效解决学校教室不足、学位紧张的问题，有利于提升校园环境，为辖区内的人民群众提供更多更优质的学位资源，这项工程也是推进开平市义务教育优质均衡发展的一项重要举措。”迺头小学校长胡恩说。

值得一提的是，项目建设单位将遵循“安全生产、质量第一”的原则，严把施工质量，完善管理制度，以“爱心工程、放心工程、精品工程”推进落实好该民生项目，确保项目按期投入使用。



迺头小学新建教学楼效果图。

# 校地联动 双向赋能 5所高校人才齐聚开平助力“百千万工程”



教育与实践深度融合项目交流分享会现场。

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）“校地联动 双向赋能”教育与实践深度融合项目交流分享会于7月16日晚在开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站举行，省内多所高校的实践队伍齐聚开平，为“百千万工程”贡献青春力量。

据悉，“校地联动 双向赋能”教育与实践深度融合项目是将学校的教育资源与地方的实践需求紧密结合，旨在培养具有创新精神和实践能力的高素质人才。校地合作模式不仅为学生提供了广阔的实践平台，也为地方经济社会的发展提供了有力支持。

活动中，来自华南理工大学、华南农业大学、广东工业大学、广州航海学院、广州新华学院等5所高校的6支实践队伍与大家分享了关于自动化科学应用、助学贷款政策解读、新能源电池安全、古村落保护与活化等内容的实践项目，实践队伍希望与地方共同打

造出一套有特色、能落地、可推广的模式，携手描绘青年助力乡村振兴的美好图景。

华南理工大学AU青年红色筑梦实践团团长叶梓晴介绍：“我们这次来到开平市开展实践活动，主要是想结合学校自动化专业特色，通过制作小程序、H5互动游戏等方式来传播当地红色文化。此外，我们还将走访开平市污水处理、制造业等行业企业，调研自动化技术实际应用情况，助力开平市高质量发展。”

“我们都想为侨乡开平的发展尽一份绵薄之力，这次主要是带着新队员来开平市进行电动自行车的电池安全检测及开展相关宣讲。”广东工业大学材料与能源学院“池”续“瓶”突击队队长蔡显鑫表示，希望把“池”续“瓶”安这个项目落到实处，助力开平安全隐患排查工作。

“我们带来的项目是无人机测绘、无

人机拍摄及数字建模，主要是为长沙街造宝源坊等古村落建筑提供数字模型，为古村落保护提供数据基础，同时通过拍摄VR全景图，让宝源坊等古建筑群能够实现图像化展示。”广州航海学院“翼舞古村”突击队队员朱祖新希望通过互联网能够更好地把建筑之乡的古村落、古建筑群传播到全国各地，让大家对侨乡开平有更多、更深的了解。

广州航海学院智能交通与工程学院（未来交通学院）辅导员邹巧玲认为，大学生要懂得关心基层、关心群众，了解他们的需求，并把目光投向乡村去，为乡村振兴、“百千万工程”作出积极贡献。

据悉，暑假期间，各高校实践队伍将结合自身的专业优势，在开平市开展调研走访活动，为各镇街探索特色差异化发展的发展之路建言献策，助力发展特色优势农业产业，为开平高质量发展注入更多青春力量。